

dan por el rio Rojo hasta la embocadura del Cuacam, el Celeste Imperio necesita guardar sus fronteras por el lado del Thibet, y levantar muchas ruinas y dar vida á los desiertos en otro tiempo fértiles y hoy cubiertos de osamentas humanas, y hacerse amiga una poblacion que hoy todavía sacude el yugo que se le ha impuesto. Pero yo prefiero, añade el citado escritor francés, su belicoso fanatismo al apático genio de los chinos y la orgullosa ignorancia de los naturales del país á la pretendida ciencia momificada de los *celestes* y la creencia de los primeros en una vida futura, por más que deba deslizarse en el paraíso de Mahoma, á la nada en que pretenden desaparecer los neófitos de Budha.»

Las Cámaras francesas no rehuyen sacrificio alguno para sostener en Asia la honra de su bandera. El Obispo Mons. Freppel decia poco há: «Debe saberse en Europa que cuando el pabellon de Francia entra en la lucha por consecuencia de una votacion regular parlamentaria, nadie pregunta qué mano le sostiene, porque es la bandera de Francia.» El R. Prelado no puede olvidar que su compañero Mons. Dupanloup sacó despues de siglos contra los alemanes el oriflama de la doncella de Orleans, y que la sangre de los individuos franceses inmolados en el Asia meridional clama al cielo venganza.

El Papa ha nombrado al P. Anderley, alemán, vicario del P. Beckx, General de los jesuitas, concediéndole futura sucesion. Esto habrá impuesto silencio á los periodistas que hacian cálculos sobre el sucesor del anciano General de la Compañía.

Varios capitalistas osmanlies han solicitado y obtenido concesion de un ferro-carril en Palestina entre Acre y Damasco. Es la línea llamada de Hamidié, cuya extension no baja de 200 kilómetros. Los peregrinos europeos están de enhorabuena. No pueden decir otro tanto de las ciudades sagradas de Mahoma.

El comercio de los Estados-Unidos de América desde 1882 á 1883 ha tenido considerable aumento. En la exportacion ha sido éste de 100 millones más que el año anterior. El algodón figura por 248 millones, los cereales por 208, y el total de los productos agrícolas y del aceite mineral por 629 millones; los industriales sólo serán representados por 111 millones, lo cual prueba que, á pesar de los pasmosos adelantos de la industria, la agricultura en tan dichoso país es una mina inagotable.

Los primeros buques de vapor en la carrera de Inglaterra y los Estados-Unidos surcaron el mar en 1838, durando el viaje treinta días; desde 1863 sólo dura once. Para el presente año se anuncia una expedicion diaria. Esas dos grandes ramas del frondosísimo árbol anglo-sajon procuran ahora reducir la correspondencia entre los dos países á las mismas tarifas que tiene dentro del Reino-Unido de la Gran Bretaña é Irlanda.

La *Union Hispano-Mauritánica*, fundada por el Dr. D. Antonio Almagro Cárdenas, y á la que enviamos nuestra entusiasta felicitacion, tiene ya comision en Cádiz, y ha nombrado socios á ilustres cultivadores de las letras árabes, así españoles como tetuanes.

Constantes en nuestro propósito de consagrar un honroso recuerdo en nuestros *dipticos* á los que han honrado la literatura española, citaremos hoy al célebre novelista ruso Turgueneff, que ha muerto recientemente. Conocedor de nuestro idioma y tradiciones, tradujo el *Quijote* al ruso y al servio, y lo leyó constantemente todos los días durante sesenta años. Este homenaje ofrecido al príncipe de nuestros escritores, se completó escribiendo una *Farmacopea cervantina*, una *Crónica del reinado de Felipe II*, las *Memorias de un cautivo*, y otras obras más ligeras dedicadas á la explicacion del *Ingenioso Hidalgo*.

Y á propósito de estos recuerdos de la literatura española, hemos leído con particular satisfaccion los elogios tributados por periódicos de Méjico á nuestra compatriota la señora Baronesa de Wilson, por uno de Bogotá á Doña Concepcion Arenal, por *El Comer-*

cio, de Manila, á D. Gumersindo Azcárate, y por una publicacion de Centro-América al Sr. Menendez Pelayo. El periódico portugués *O Campino*, de Villafranca de Xira, publica en su folletin la novela *Gloria*, de Don Benito Perez Galdós. A Dios gracias, ya se vuelven á recordar en el mundo los ingenios españoles, á quienes, como á los griegos *«dedit ore rotundo musa loqui.»*

La expedicion norte-americana al Polo Norte, al mando de Melville, ha encontrado en las orillas del Sena los restos y las últimas memorias del desgraciado DeLong, que á bordo de la *Jeannette* habia emprendido este viaje. Una cruz más en el arduo camino de la ciencia; una siempreviva más en el sepulcro de uno de sus mártires.

Nueva-York ha celebrado el centenario de su evacuacion por las tropas inglesas (26 Noviembre 1783). El brindis del Presidente, Mr. Arthur, explica por sí sólo el progreso de nuestros tiempos. «Brindo por la Reina de la Gran Bretaña, dijo: las muchas virtudes de su vida privada le han conquistado el corazon de cuantos hablan el idioma inglés; su reinado formará en la historia una época más memorable que la de la Reina Virgen de los ingleses, ó la de la ilustre Isabel de España, que vendió sus alhajas para descubrir este gran Continente.» No estamos conformes con Mr. Arthur en la última parte de su paralelo, aunque sí en la anterior, ¡dichosas las Reinas de nuestra edad que pueden dejar los recuerdos de Victoria I!

En Méjico se trata de celebrar el centenario de Iturbide; pero los mismos periódicos de aquel país dicen que la idea no ha encontrado entusiasmo en el público. Iturbide fué el autor del plan de Iguala, combatió á los primeros defensores de la independencia, luego la quiso para sí, fué Emperador, y aún están calientes las cenizas de Maximiliano y de Juárez. Bolívar tenía otros antecedentes, ¿por qué extrañar que haya despertado tanto entusiasmo su centenario? ¿No se ha celebrado poco há otra solemne fiesta en honor de Morelos, sin que se hayan manifestado contrarios los mismos españoles?

En vista de la desgraciada situacion de Haití se agita en los Estados-Unidos del Norte la idea de establecer un protectorado por cuenta de esta nacion. Los periódicos discuten este asunto, que es más interesante de lo que á primera vista parece para nuestra España. Sostienen algunos la conveniencia del protectorado francés, y de esta discusion resulta únicamente que el estado actual de aquella República no puede continuar sin escándalo de la civilizacion y sin peligro para las naciones y colonias próximas.

¡Qué leccion para *Cuba independiente*, y qué aviso para España si comprende sus intereses en las provincias americanas!

Nada mejor para Haití que la anexion á Santo Domingo, á pesar de la negra levadura que entraria en la masa política.

Se ha dicho que el ejército francés de Argelia ha proclamado Rey al Conde de París.

La República suele terminar en Francia por grandes revoluciones más que por pequeños pronunciamientos.

ANTONIO BALBIN DE UNQUERA.

REVISTA DE AMÉRICA

El Sr. Dr. D. Julian Zaldivar ha sido reelegido Presidente de la República del Salvador, como una prueba espontánea de aprecio de sus agradecidos conciudadanos. El Sr. Dr. Zaldivar es uno de los hombres más notables de la América española, por su prudencia, su laboriosidad, su desinterés y la moderacion y suavidad de su gobierno, que ha llevado la nave del Estado hacia los bellos horizontes de la paz, el progreso y la libertad.

En 6 de Diciembre último se ha promulgado en el Salvador la nueva Constitucion política votada por la Asamblea constituyente. De ella nos ocuparemos para que nuestros lectores conozcan ese Código fundamental planteado felizmente en aquella virtuosa nacion.

El General D. Venancio Pulgar parece que es el candidato más favorecido para la presidencia de la República de Venezuela. El General Guzman Blanco se retira á la vida privada. Se creyó al principio que ésta era una maniobra política para aparecer despues obligado á volver al solio, como si cediese á la presion de la voluntad nacional; pero sus actos han justificado la sinceridad de esta noble resolucion.

El Dr. D. Rafael Nuñez ha sido electo Presidente de Colombia, y su política será una prenda de paz y de prosperidad para aquella República. Es un profundo estadista, poeta notable y escritor que tiene pocos rivales en los combates políticos. Tomará posesion el 1.º de Abril próximo.

El General Iglesias consolida su gobierno en el Perú; Montero ha abandonado el país, y Cáceres tiene escasa fuerza. A esta fecha debe estar reunida la Convencion nacional, cuyo primer acto será aprobar el tratado de paz con Chile.

El General D. Porfirio Diaz es el candidato que posee más probabilidades de triunfo en la próxima lucha electoral para la presidencia de la República de Méjico; ya ha ocupado ese alto puesto, y fué el principal caudillo en la guerra contra los franceses.

En honra de Méjico diremos, que sus progresos son asombrosos, así intelectuales como materiales. Su marina mercante se compone de más de 800 buques, y su bandera visita con frecuencia los puertos europeos.

Se ha constituido el Gobierno del Ecuador en Quito y ha tomado posesion de la presidencia el General Caamaño, militar valiente y esclarecido patricio. La nueva Constitucion debe estar ya sancionada: ha triunfado en la Convencion, despues de patrióticos debates, el principio del Poder ejecutivo unitario.

El General Pampero, Presidente de Bolivia, ha mandado comisionados confidentiales cerca del Gobierno de Chile proponiendo la paz y solicitando un puerto para la salida de los productos bolivianos. Deseamos que Chile, por generosidad, ya que no por deber, acceda á los deseos de este pueblo sin ventura, que vive encerrado, y por lo tanto no podrá jamás participar por completo de los inestimables beneficios de un fácil y libre tráfico. En la comunidad de las naciones americanas todas deben interesarse por el bien de cada una, puesto que entrando en consideraciones de un orden elevado, se ve que forman una entidad política: son la patria comun. No faltan en Chile hombres justos que participen de estas ideas, ni faltan en Bolivia hombres prudentes, que presentando la oliva al Gobierno de Santiago, le pidan un puerto en cambio de cualquiera otra ventaja. Si este puerto fuese Arica sería preciso contar con la aquiescencia del Perú, pues su posesion definitiva se halla sujeta á un plebiscito.

F. J. B.

BIBLIOGRAFIA

El Centenario: Homenaje de gratitud á la memoria del libertador Simon Bolivar. — Cármen, Estados-Unidos de Colombia, 1883. Imp. de M. O. Marichal.

Así se titula un folleto que en Julio del pasado año vió la luz pública en el país antedicho con objeto de conmemorar una fecha gloriosa para él: la de su independencia. Como su nombre lo indica, inspirado el sentimiento patrio, que aparece latente en la obra con toda la vehemencia del carácter americano, sobre todo en los dos discursos pronunciados en honor de Bolívar, el primero de los cuales, del Sr. D. Manuel Pareja, es una especie de oración ciceroniana llena de fuego y energía, pero exagerada en extremo y un tanto falsa, en la que el orador, buscando lo sublime, casi toca en las lindes de lo caricaturesco, pues nada menos compara á Bolívar con Jesucristo y á la madre del héroe con la Virgen. De todas suertes, revela el autor estro y condiciones oratorias, así como su compañero el Sr. Bermudez, si igualmente enérgico en el fondo, más templado y comedido en la forma. La esencia del folleto constituyela un canto épico, *Campaña ó batalla de Boyaca*, algo desigual en su conjunto, mas avalorada con buenos versos. Tiene octavas de primer orden junto á otras defectuosas y un tanto forzadas; el estilo es natural y sencillo, y el carácter de la composicion descriptivo. Lo mismo el poeta que los oradores usan la *i* latina dándole el valor y significacion que nosotros á la *y* griega. Respondiendo á la índole de nuestra Revista, que como fin primordial se propone, dando de mano añejos odios, aunar fraternales lazos con los países hermanos de América, hemos expuesto noblemente la opinion que nos ha merecido el folleto en honor á Bolívar, y cuenta que serenidad hemos necesitado para ello, pues en la obra se nos llama á los españoles «los cuervos de la dominacion ibérica.» La imparcialidad que respaldase en el presente juicio demostrará á los colombianos que hoy sólo existe amistad recíproca entre el pueblo de Bolívar y el de Isabel la Católica.

Malangas y Chayotes: Coleccion de semblanzas.—Habana. Imprenta de *La Propaganda Literaria*.

Así se titula una preciosa obrita en verso, original de D. Félix Zarranz Belbran. En chispeantes estrofas llenas de gracia cómica, saturadas de un aticismo rico, igual y reveladora de espontáneo y privilegiado ingenio, retrata el autor, y esta es la palabra verdadera, á multitud de personajes cubanos que aparecen de relieve de una manera gráfica é indubitable. Hace gala el Sr. Zarranz de sus dotes de poeta satirico, y tiene en su libro rasgos del mejor gusto é imágenes vivas y expresivas que son pinturas acabadas. A las veces, con un sólo toque feliz y completo, fotografia á este ó al otro hombre público de tal modo, que la semblanza salta á la vista, aún para aquellos que le conozcan poco. Entre los retratados por el Sr. Zarranz figuran nombres ilustres. Las condiciones materiales de la obra, dignas de la fama de que goza *La Propaganda Literaria*. Una cosa nos disgusta, sin embargo, la que creemos debida á la moda importada por los Estados-Unidos de América, y es el fijar anuncios comerciales, como vulgarmente se dice, hasta en la sopa. Alternando con las semblanzas, y uno en cada página, aparecen en el libro del Sr. Zarranz anuncios de las principales casas y centros industriales de la Habana, cosa que compaginará muy bien con el carácter *yankee*, pero que, segun nuestro criterio, afea bastante la obra, en su aspecto material por supuesto. A Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.

Una cuestion grave: Los ferro-carriles españoles.—Madrid. Imprenta de los Sres. Moreno y Rojas, 1884.

...¿Nunca se ha de decir lo que se siente? De tal modo concluye, si la memoria no nos es infiel, un hermoso terceto de una muy conocida epístola, estrofa que viene á la ocasion presente que ni de perlas y como anillo al dedo, con motivo del folleto de que vamos á ocuparnos. Débese á la gallarda pluma de nuestro querido compañero el erudito periodista D. Remigio Vega Armentero, que él ha sido el espíritu valiente que, acometiendo una empresa que se juzgaba punto ménos que imposible, se ha arriesgado á hablar con el lenguaje de la verdad; y no así como se quiera y con ambages ni rodeos como si se tratase de cosas de contrabando, sino franca y noblemente, ó

segun dicen por ahí, de una manera gráfica y rotunda, en castellano y con buena letra. Pretender que el lector, sin conocer la mencionada obra, forme idea de ella tan sólo por una nota bibliográfica, es tarea imposible. El folleto del Sr. Vega Armentero es para estudiarlo despacio, y si pequeño por el tamaño, se hace inmenso por la trascendencia que encierra. Sobre todo, y ello prueba á las claras su valer, al modo que las concepciones literarias se reputan grandiosas cuando los hombres ven reflejados en ellas sus aspiraciones, sus sentimientos, su modo de ser en una palabra, nadie que haya leído el libro del Sr. Vega Armentero dejará de conocer que mil veces ha sentido y otras mil hubiera expresado lo mismo que el autor manifiesta lo más públicamente posible: por medio de la prensa. Y dando de mano á elogios que pudieran tildarse de lisonjas cuando los dicta la más estrecha justicia, entremos en el exámen de la obra en cuestion, que los que la lean convendrán en que no exageramos al decir que está admirablemente pensada y escrita.

Comienza el Sr. Vega Armentero asentando la importancia de los ferro-carriles, y con gran copia de datos pone de relieve las excesivas concesiones que se les han hecho; concesiones que, degenerando en abusos sin cuento, han menester la férula enérgica del Ministro del ramo, que es el llamado á corregirlas. Concede desde luego que las líneas férreas debieron ser á la iniciativa de los extranjeros; pero sin negarlo, advierte tambien que esto obedeció, no al amor hacia nuestro país, sino al provecho propio.

Otra cuestion interesante aparece tocada en el folleto: la organizacion deficiente y la retribucion mezquina del personal subalterno de las empresas de ferro-carriles. En nombre de la humanidad y de la justicia aboga el Sr. Vega Armentero por el mejoramiento de ese personal mártir; de ese personal cargado de vejámenes y de responsabilidades á cambio de una retribucion que no alcanza á satisfacer las necesidades más apremiantes de la vida; de ese personal que, apto y probo, sirviendo largos años no cuenta con un mañana seguro, por lo que, y es muy justo, pide para ellos el retiro ó jubilacion, que es el pan del porvenir. Por último, y para concluir esta pequeña reseña, solicita para los ferro-carriles la intervencion directa y eficaz del Gobierno, ó lo que es igual, que éstos se nacionalicen, porque pregunta el Sr. Vega Armentero: ¿Qué sucederia en caso de una guerra con Francia con la numerosa falange de empleados franceses que hoy invaden todas las líneas? Termina la obra con tres sensatos y bien razonados artículos sobre los Consejos de Administracion, las huelgas y los empleados de ferro-carriles.

Por esta sucinta exposicion habrán podido comprender nuestros lectores la índole y la importancia del folleto del Sr. Vega Armentero. En una obra de esta clase no hemos de hablar de la forma; cumple con ser clara, correcta y precisa, y tales condiciones llena la que el Sr. Vega Armentero emplea. Deseámosle que agote las ediciones de su libro, y las agotará porque se refiere á asuntos interesantes para todos. Así se lo pedimos á Santa Rita, conociendo, como conocemos, á nuestros compatriotas.

La parte material, excelente, y demostrando que la casa de los Sres. Moreno y Rojas no tiene que envidiar á ninguna de su clase en trabajos tipográficos.

A. PEREZ G. NIEVA.

MISCELÁNEA

Con el presente número enviamos á nuestros suscritores el valioso regalo del importante libro *Cuba, su presupuesto de gastos*, debido á la pluma del eminente estadista Sr. Cancio Villaamil, cuya obra comprende los artículos publicados en esta revista sobre los trascendentales problemas de la unificacion de la deuda cubana, reduccion del presupuesto, que se declare aquella nacional, y se cuide de que haya unidad y método en el gobierno de las Antillas, creando una administracion inteligente, activa y recta, que esté á la altura de las grandes necesidades modernas. Absteniéndonos, por razones fáciles de conocer, de emitir juicios acerca de dicha obra, procuraremos hacer un extracto del que forme la prensa en general para darle á conocer á nuestros abonados y hacer la propaganda á que estamos obligados los que nos dedicamos á defender los intereses de las provincias ultramarinas ante todo.

Nuestro querido amigo el Sr. Pando y Valle ha tenido el honor de ser elegido, en la votacion celebrada el 31 de Enero último, Vocal de la Junta directiva de la reputada *Asociacion de Escritores y Artistas españoles*, que preside hoy el eminente poeta Sr. Nuñez de Arce, y al frente de la cual han estado tambien Campoamor, Romero Ortiz, Ruiz de Aguilera, Arrieta, Galdo y otras eminencias españolas.

Tambien ha merecido nuestro Director la honra de ser nombrado Secretario primero de la *Liga madrileña contra la ignorancia*, y Secretario de la seccion de legislacion de la *Asociacion de agricultores de España*.

Estas distinciones tan señaladas, que enaltecen á nuestro amigo, proporcionan á sus compañeros de redaccion verdadero júbilo y le felicitan cordialmente.

Entre los periódicos que en estos dias por primera vez hemos recibido, se halla el importante diario *Los Tiempos*, de Buenos-Aires, y *El Correo de la Tarde*, de Matanzas. A estos y á los demás que últimamente nos han favorecido con el cambio, les damos las gracias.

Nuestro querido amigo y compañero el distinguido poeta D. José Ortega Morejon ha sido honrado por S. M. el Rey con el nombramiento de su mayordomo de semana.

Reciba el Sr. Morejon la enhorabuena.

La importante sociedad *Liga madrileña contra la ignorancia* acordó celebrar en Mayo próximo un certámen.

Los temas se refieren á la agricultura, educacion de la familia, oficios y pequeñas industrias en las diversas regiones de España, al derecho en cuanto tiene relacion con los deberes y obligaciones del ciudadano y algun otro de importancia.

La comision nombrada para solicitar premios de S. M. el Rey, del Ministro de Fomento y de otras sociedades, así como para el desarrollo y realizacion del pensamiento, la componen los Sres. Ros de Olano, Marqués de Urquijo, Balaciart, Carderera y Pando y Valle.

Varios capitalistas franceses dirigidos por el Banco de París y de los Países-Bajos solicitan del Gobierno ruso la autorizacion necesaria para crear en Rusia un Banco con el capital de 30 millones de rublos, bajo la denominacion de *Banco ruso de crédito, rentístico, industrial y comercial* con domicilio en San Petersburgo y sucursales en Moscou, Varsovia, Riga y Odessa.

El capital se formará por medio de dos emisiones de 15 millones de rublos cada una, y cada accion será de 250 rublos, nominal.

El Consejo de Administracion se compondrá de quince miembros, ocho de ellos elegidos en Rusia y Polonia, y el comité residirá en París. Parece que el Gobierno ruso se muestra favorable á conceder la autorizacion necesaria.

M. Jones ha inventado un procedimiento para hacer incombustible é imputrescible la madera por medio del tungstato de sosa.

Una serie de experimentos, hechos en Chicago, han sido coronados del éxito más brillante. Construyése al efecto una casa toda de madera, preparada por medio de la citada composicion, habiendo sido inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para incendiarla.

La preparacion de la madera consiste en inyectar-la entre sus fibras una disolucion débil de tungstato de sosa por los medios mecánicos que hoy se conocen. La inyeccion de un pié cúbico cuesta próximamente 30 céntimos, obteniéndose así una madera completamente indestructible por el fuego y además imputrescible.

PRECIOS DE SUSCRICION

ESPAÑA Y EXTRANJERO

	Semestre.	Año.
Madrid....	6,50 ptas.	12 ptas.
Provincias.....	7 »	12,50 »
Extranjero.....	15 »	25 »

PROVINCIAS ULTRAMARINAS Y REPÚBLICAS AMERICANAS.

Á PAGAR EN ORO.

Cuba y Puerto-Rico.....	3 pesos fs.	5 pesos fs.
Filipinas y Repúblicas americanas.....	3 »	5 »

La correspondencia se dirige á D. Jesús Pando y Valle, calle de Ruiz, 18, segundo, Madrid.

MADRID.—Imp. de Moreno y Rojas, Isabel la Católica, 10.